
IHK Finanzbuchhalter Prüfung 2021 Praktisch

Teil A: Buchführung (25 P)  
Aufgabe A1 (10 P)  
Buchen Sie folgende Geschäftsvorfälle der Muster‐KG (Soll an Haben). Nennen Sie Kontonummern nach SKR 03.  
1. Ein Kunde zahlt eine offene Rechnung über 4.500 € netto per Banküberweisung.  
2. Einkauf von Rohmaterial im Wert von 12.000 € netto, Frachtkosten 500 € netto, per Vorkasse.  
3. Verkauf von Handelswaren 8.000 € netto auf Ziel.  
4. Bankgebühren für Lastschriften 45 € inkl. 19 % USt.  
5. Unternehmer entnimmt Waren im Nettowert von 1.200 € für private Zwecke.  

Aufgabe A2 (15 P)  
Erstellen Sie für das Geschäftsjahr April–Juni 2021 die zusammengefasste Umsatzsteuer‐Voranmeldung. Nutzen Sie folgende
Daten (alle Beträge zzgl. USt 19 %):  
– Ausgangsumsatz April 30.000 €; Mai 25.000 €; Juni 28.000 €  
– Vorsteuer Eingangsrechnungen April 12.400 €; Mai 14.200 €; Juni 13.500 €  
– Innergemeinschaftlicher Erwerb Mai 5.000 €; Juni 3.000 €  
Fertigen Sie das Formular elektronisch im Tabellenlayout an. Punkte:  
• Berechnung EU‐Erwerb, Zahllast/Guthaben je Monat (9 P)  
• Eintrag in die Vordruckfelder mit korrekter Summenbildung (6 P)  

Teil B: Abschreibungen und Anlagenbuchführung (20 P)  
Aufgabe B1 (10 P)  
Ein Unternehmen erwirbt am 01.03.2021 eine Maschine für 120.000 € netto. Nutzungsdauer 8 Jahre, lineare Abschreibung.  
a) Berechnen Sie die planmäßige Abschreibung für das Geschäftsjahr 2021.  
b) Buchen Sie die planmäßige Abschreibung zum 31.12.2021 (SKR 03).  

Aufgabe B2 (10 P)  
Am 30.09.2021 stellt der Konzern fest, dass der erzielbare Betrag der Maschine auf 80.000 € gesunken ist.  
a) Ermitteln Sie den außerplanmäßigen Abschreibungsbetrag.  
b) Buchen Sie die außerplanmäßige Abschreibung (inkl. Kontoangaben).  

Teil C: Kosten‐ und Leistungsrechnung (25 P)  
Aufgabe C1 (10 P)  
Erstellen Sie den Betriebsabrechnungsbogen (BAB) für Mai 2021. Gegeben:  
Kostenstellen: Verwaltung 5.000 €, Fertigung 20.000 €, Vertrieb 4.000 €.  
Hilfskostenstelle „Instandhaltung“ 3.000 €; Verteilungsschlüssel: 60 % Fertigung, 40 % Verwaltung.  
Leistungskostenstelle „Maschinenlaufzeit“ 2.000 €, verrechenbar zu 100 % Fertigung.  
Fertigungsmaterial direkt 15.000 €.  
Erstellen Sie das Schema des BAB, verteilen und schließen Sie ab.  

Aufgabe C2 (10 P)  
Ein Produkt durchläuft Einkauf, Fertigung und Vertrieb. Fertigungsmaterial 50 €, Fertigungslöhne 30 €,
Materialgemeinkostenzuschlag 20 %, Fertigungsgemeinkostenzuschlag 150 %, Verwaltung und Vertrieb 10 % auf
Herstellkosten.  
a) Ermitteln Sie die Selbstkosten je Stück.  
b) Kalkulieren Sie den Angebotspreis bei 8 % Gewinnzuschlag.  

Aufgabe C3 (5 P)  
Erstellen Sie eine Break‐even‐Analyse für ein Produkt bei: Fixkosten 40.000 €, Verkaufspreis 25 €/Stück, variable Kosten
15 €/Stück.  
• Break‐even‐Menge (Rechnung)  
• Skizze des Diagramms (Achsen, Gerade, Break‐even‐Punkt)  

Teil D: Jahresabschluss und Auswertung (30 P)  
Aufgabe D1 (10 P)  
Zum 31.12.2021 liegen folgende Bestände vor (SKR 03). Führen Sie die Abschlussbuchungen durch und erstellen Sie die
Bilanzansatzkonten.  
– SKR 03‐Konto 1200 Bank: Soll 50.000 €  
– 1400 Forderungen aLuL: Soll 30.000 € (davon 2.000 € zweifelhaft)  
– 2000 Verbindlichkeiten aLuL: Haben 20.000 €  
– 3180 Wertberichtigung zweifelhafte Forderungen: Haben 0 €  
Bilden Sie Wertberichtigungs‐ und Rückstellungsbuchungen.  

Aufgabe D2 (10 P)  
Stellen Sie das GuV‐Konto nach § 275 HGB auf Basis folgender Salden:  
– Umsatzerlöse 300.000 €  
– Materialaufwand 100.000 €  
– Personalaufwand 80.000 €  
– Abschreibungen 15.000 €  
– Sonstige betriebliche Aufwendungen 35.000 €  
– Sonstige betriebliche Erträge 5.000 €  

Aufgabe D3 (10 P)  
Berechnen und interpretieren Sie folgende Kennzahlen auf Basis der Bilanz:  
Bilanzsumme 200.000 €, Eigenkapital 80.000 €, Fremdkapital 120.000 €, Jahresüberschuss 20.000 €, Umsatzerlöse 300.000 €.  
a) Eigenkapitalquote (4 P)  
b) Return on Investment (ROI) (6 P)


